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Questao 10 I . _
(ENEM 2014 - Matematica e Suas Tecnologias )

Conforme regulamento da Agéncia Nacional de
Aviacao Civil (Anac), o passageiro que embarcar em voo
doméstico podera transportar bagagem de mao, contudo
asoma das dimensdes da bagagem (altura + comprimento
+ largura) néo pode ser superior a 115 cm.

Afigura mostra a planificagdo de uma caixa que tem a
forma de um paralelepipedo retangulo.

24 cm

90 cm

O maior valor possivel para x, em centimetros, para que
a caixa permaneca dentro dos padrdes permitidos pela

0O 25.
0 33.
® 42.
® 45
0 49.

Resolucao:

Primeiramente o aluno precisa ser capaz de “montar a caixa” de cabecga,
ou seja, imaginar a caixa a partir da figura planificada. Abaixo mostramos a caixa
montada, e colorimos algumas arestas correspondentes entre a figura planificada
e a figura 3D, para facilitar a correlacao:
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Perceba que na figura 3D definimos a largura (L), a altura (H) e a compri-
mento (C') da caixa. Correlacionando a caixa planificada com a caixa 3D, podemos
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tirar as seguintes conclusdes diretamente (arestas azul e marrom):

H=24cm
C=zx

Outra relagao que tiramos das figuras € a seguinte (arestas vermelha e azul):

L+H+H=90cm
L+2H =90 cm

Porém ja vimos que H = 24 cm, portanto:

L+2H =90 cm

L+2x(24em)=90cm
L =90cm —48 cm

L=42cm

Agora ja temos o valor da altura (H) e largura (L) da caixa, faltando apenas
o valor do comprimento (C), que é justamente igual a z. O enunciado informa que
a soma das dimensdes da bagagem (altura + comprimento + largura) ndo pode ser
superior a 115 ¢m, ou seja:

H+C+L <115 em

Substituindo os valores de H, C' e L e isolando o z, temos:

H+C+L<115¢em
2dem +x +42 ecm < 115 em
r<115ecm —24 cm — 42 cm

z <49 em

Ou seja, x precisa ser menor ou igual a 49 centimetros para a bagagem se
enquadrar no regulamento da Anac.

(Alternativa (E) |
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Questao 25 I . _
(ENEM 2014 - Matematica e Suas Tecnologias )

O condominio de um edificio permite que cada
proprietario de apartamento construa um armario em
sua vaga de garagem. O projeto da garagem, na escala
1 : 100, foi disponibilizado aos interessados ja com_as
especificagdes das dimensdes do armario, que deveria
ter o formato de um paralelepipedo retangulo reto, com
dimensdes, no projeto, iguaisa 3 cm, 1 cm e 2cm.

O volume real do armario, em centimetros clbicos, sera

0 6.

O 600.

® 6 000.

® 60 000.
@ 6000 000.

Resolucao:

Como o projeto esta na escala 1:100, a medida real do armario pode ser
obtida da medida do projeto multiplicada por 100 (que € a razdo de 100 por 1).
Ou seja, para as trés medidas fornecidas temos o seguinte:

Medida no Projeto | Medida Real
3 cm 300 em
1cem 100 em
2cm 200 cm

Como o armario é do formato de um paralelepipedo retangulo reto, ele tera
o seguinte formato:

300 cm

100 cm
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O volume real do armario é entao igual ao volume do sélido acima, que é
simplesmente a multiplicacao da area da base pela altura:

Varmario = Ab X h
Vrmario = (100 x 200) x 300
Vormario = 6.000.000 em?

Perceba que no caso do paralelepipedo retangulo reto, o que vocé define
como base ou como altura é arbitrario, sendo que o volume pode ser encontrado
apenas multiplicando as trés dimensdes do solido. Perceba também que para ob-
termos o volume em c¢m? noés utilizamos todas as dimensdes em cm, caso contrario
teriamos inconsisténcias.

(Alternativa (E))

Questao 26 I . _
(ENEM 2014 - Matematica e Suas Tecnologias )

Uma loja que vende sapatos recebeu diversas
reclamagfes de seus clientes relacionadas a venda
de sapatos de cor branca ou preta. Os donos da loja
anotaram as numeracdes dos sapatos com defeito e
fizeram um estudo estatistico com o intuito de reclamar
com o fabricante.

Atabela contém a média, a mediana e a moda desses
dados anotados pelos donos.

Estatisticas sobre as numeragdes
dos sapatos com defeito

Média | Mediana| Moda

Numeracdes dos

sapatos com defeito 36 37 38

Para quantificar os sapatos pela cor, os donos
representaram a cor branca pelo nimero 0 e a cor preta
pelo nimero 1. Sabe-se que a média da distribuicdo
desses zeros e uns é igual a 0,45.

Os donos da loja decidiram que a numeracao dos
sapatos com maior numero de reclamagfes e a cor com
maior nimero de reclamag8es ndo serdo mais vendidas.

A loja encaminhou um oficio ao fornecedor dos sapatos,
explicando que ndo serdo mais encomendados o0s
sapatos de cor

branca e os de numero 38.

branca e os de numero 37.

branca e os de nimero 36.

preta e os de numero 38.

preta e os de numero 37.

(mECNCNE
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Resolucao:

Primeiramente nos atentaremos a cor dos sapatos, que sdo apenas bran-
cos (identificados pelo numero 0) ou pretos (numero 1). Sabemos que uma média
(aritmética) de uma distribuicdo é a soma dos valores dos elementos, sobre o nu-
mero total de elementos. Supondo que tenhamos 4 sapatos brancos e 3 sapatos
pretos, a média destes elementos (lembrando da convencao de 0 e 1) sera:

0+0+0+0+1+1+1 “4%x0+3x1 3

Thipotetico = 7 __%074
Thipotet 1+3 1+3 7

N&o é dificil perceber que se tivermos 0 mesmo numero de sapatos brancos
e pretos, a média sera 0,5. Caso tenhamos mais brancos que pretos (mais 0’s
que 1’s), a média sera inferior a 0,5 (como no nosso exemplo hipotético). E se
tivermos mais pretos que brancos (mais 1’s que 0’s), a média sera superior a 0,5.
De uma forma mais genérica, a média de um numero n, de sapatos brancos e de
n, sapatos pretos é dada por:

an0+an1

T =
ny + Ny
Quando n;, = n, temos:
_ ny X 0+mn, x 1 ny ny, 1 0.5
€T — = = — = - =
=y np + Ny np+n, 2n, 2 ’

Como ja haviamos deduzido. Se n, > n,, teremos mais 0’s que 1's no
numerador, logo a média serd inferior a 0,5. Se n, > n,;, teremos mais 1’s que
0’s no numerador, logo a média sera superior a 0,5. Como o enunciado informa
gue a média destes zeros e uns foi de 0,45, portanto inferior a 0,5, concluimos que
dentre os defeituosos ha mais sapatos brancos.

A questao também procura saber qual é a numeracao dos sapatos com o
maior numero de reclamacdes. De outra forma, a questao quer saber: “Dentre os
sapatos defeituosos, qual é a numeracao que aparece mais vezes?”. Com essa
formulacao alternativa da pergunta fica claro que o problema busca a moda, que
pela tabela vemos que é 38. Ou seja, o nUmero 38 é 0 que aparece com maior
frequéncia dentre os sapatos defeituosos. Com isso ja identificamos a alternativa
(A) como sendo a correta.

Lembremos rapidamente os principais conceitos desta questao:

Média: E a soma total dos elementos da amostra, dividido pelo nimero total de
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elementos desta.

Mediana: E o valor numérico que separa a metade superior de uma amostra de
dados, a partir da metade inferior. Para uma amostra ordenada com n ele-
mentos, é:

e Ilgual ao elemento central da amostra, se n for.impar.

¢ |lgual a média dos dois elementos centrais da amostra, se n for par.

Moda: E o valor que ocorre com maior frequéncia dentro em uma amostra da
dados, ou seja, é o valor mais comum.

Para Praticar

Supondo que as numeragdes dos sapatos defeituosos sao:

38 32 37 34 40 38 33

Calculo da Média

Como temos sete elementos na amostra, a média sera:

38432437 +34+40+38+33 252
7 -7

= 36

T =

Calculo da Mediana

Para calcularmos a Mediana primeiramente é preciso ordenar a amostra,
como segue:
32 33 34 37 38 38 40

Como temos um numero impar de elementos (sete), a mediana é simples-
mente o elemento central, ou seja, € o quarto elemento da amostra ordenada: 37
Calculo da Moda

A moda sera igual ao elemento que aparece mais vezes na nossa amostra.
Como podemos ver o numero 38 € o unico que aparece duas vezes na amostra,
portanto a moda € igual a 38.

Astuciosamente (mas nem tanto, convenhamos) obtivemos 0s mesmos va-
lores de média, mediana e moda do enunciado da questéao.

[Alternativa (A)}
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